2018年9月14日 责任编辑张惠军 美术编辑于在洋 遊越納本報



本报记者 李春炜

本报和京东联合发起 "寻找省钱达人活动"名单出 炉后,获得一等奖的省钱达 人网友"小卉"给本报打来电 话,在欣喜获奖的同时,表示 要将奖金用干贫困山区孤寡 老人。

省钱达人网友"小卉"名 叫刘千卉,在省会石家庄工 作,今年23岁的她平时除了 爱网购外,还喜欢做些公益 活动。得知获奖后,充满爱 心的她就打算将这笔"意外 之喜"拿去帮助那些更需要 帮助的人。

'平时我买什么东西都 从京东购买,参加这次省钱 达人评选,把我这几年购物 心得都梳理总结了一遍,没 想到获得了大奖。"刘千卉 说,其实她早想过,如果获 奖,就把奖金买了孤寡老人 们需要的物资送去。

12日,得知获奖的刘千 卉和行唐张小玲爱心养老院 取得联系,了解到那里需要 面粉、食用油后,当天就从京 东下单购买了五袋面粉(每 袋50斤)、四箱油(每桶10 斤)共16桶,总共花费1000 多元。"我购买的都是次日达 商品,13日货就都到了。"刘 千卉说,京东的物流很快,这 样他们也可以早一点儿把物 品给老人们送过去。没做 任何停留,收到货的当天, 刘千卉就和爱心志愿者-起,将买来的物资送到行唐 张小玲爱心养老院,还和养 老院的20多位孤寡老人一起 吃面条 ……

"这次省钱达人的活动 参加得太值了!"吃着香喷喷 的面条,刘千卉开心地说,这 样的活动很有意思也很有意 义。"因为爱买东西的人其实 都挺喜欢将自己的省钱经历 分享给别人。这次活动不仅 将自己的购物经验分享给大 家,还能获得奖金,并且还能 帮助到孤寡老人,真是一举 多得。"她说。

刘千卉还表示,要将剩 下的奖金买了电饭锅、食用 油等物品,送去元氏牛家庄 的孤寡老人院。"听说那里的 孤寡老人们缺一个电饭锅,

参加了这次活动能帮助到这 么多孤寡老人,感觉十分充

得了大奖的刘千卉将奖 金全部用于帮助孤寡老人, 让大家感到了暖暖的爱心。 还有获奖的省钱达人在琢磨 着在中秋来临之际,给自己 的父母、亲人买一份他们心 仪已久的礼物。"中秋节快到 了,给老爸老妈、岳父岳母每 人送一件京造商品做礼物表 表孝心。"这笔奖金,正好可 以用来给老人们买礼物了" 获得二等奖的网友"小玩家 阿福"在得知获奖后开心地

他告诉记者,老爸老妈 年龄大了牙齿都不太好,有 牙龈出血、牙周炎的毛病,他 早早就看上了一款京造的声 波电动牙刷(原价129元,plus 会员价126元),这次决定送 老爸老妈一人一个。岳父有 腰肌劳损的老毛病,整天见 他没事就用手捶打腰部,这 次他准备买一个京告的洣你 便携随身按摩器(原价109 元,PLUS会员价106元)送给 岳父。岳母喜欢喝果汁,家 里原先的榨汁机清洗起来太 麻烦,这次他打算给她买一 台京造的便携式双杯榨汁机 (原价189元,京东闪购价 149元)。

除了每人一份的礼物, 他还打算给两边老人换一换 砂锅。"老爸老妈和岳父岳母 都喜欢用砂锅煲些汤汤水水 的食物,可他们买的普通砂锅 总是用不了多久就开裂,此前 我自己曾买过一个京造的砂 锅,不仅颜值高而目抗造。"他 说,这次有了这么多奖金,他 打算买两个京造的砂锅一边 送一个(原价248元,PLUS会 员价238元,关键买两件还能 打九折)……"这次买大大小 小六件商品,算下来便宜了 100多元钱呢!"他说,京东 PLUS 确实值得购买,算下来 能省不少钱,现在他每次买 东西都感觉赚到了一样。

本报和京东联合发起 "寻找省钱达人活动"结束 了,但省钱达人们的精打细 算不会停止,而在"省钱"的 背后,更藏着满满的孝心和 爱心,让省钱之路充满了温



9月13日,滦南县东黄坨镇新户村农民在田间收获鲜食红薯。 近年来,滦南县不断加大农业产业结构调整力度,积极引导群众根据当地土质特 点种植鲜食红薯等农作物,拓宽农民增收渠道,取得良好效益。新华社发



老旧小区加装电梯"卡"在哪儿?

多地区探索"租赁电梯"

据新华社电 随着中国老龄化社会 来临,对城市老旧小区进行改造加装电梯 的需求日益强烈。今年全国两会期间, 《政府工作报告》明确提出鼓励有条件的 老旧小区加装电梯。北京、上海、广州、南 京等城市已先行探索,鼓励既有住宅增设 电梯。但"新华视点"记者采访了解到,这 项备受关注的民生工程在不少地方推进 缓慢,有的业主申报审批"无人受理",有 的社区拿到批文却筹集不到资金。

加装电梯居民需求强烈 部分地区推进缓慢

记者调查发现,对于加装电梯,各地 老旧社区居民需求强烈,但普遍推进较为 缓慢。

位于武汉汉口的香江新村是一 1998年建成的老小区,退休老人较多,上 下楼梯不方便,居民商议对部分单元加装 电梯。13栋居民黄先生说,去年,居民业 主全体同意签字件、电梯公司设计方案相 关手续都已报到区里,但至今没有音信。

武汉一家电梯安装公司负责人估算, 在整个武汉,像香江新村这样的老旧小区 加装电梯需求量,至少上万部。

南京市推进加装电梯不到两年,累计 已有1121部办理规划审批手续,365部已 经完工。但相对于全市约2万部老旧小区 单元的巨大市场需求而言,依旧"任重道

广州从2012年开始推进电梯加装工 作,广东省住房和城乡建设厅公布的数据 显示,到今年5月份,广州市旧楼加装电梯 已经达3000多部,然而全市加装电梯需求 量预计在4万多部。

加装电梯存三大难题

记者采访了解到,加装电梯的流程包 括征集业主意见、安装公司设计方案、政 府部门审批通过、施工建设转交维护等四 个环节。各地推进缓慢的原因,除部分老 旧小区自身存在建筑条件限制外,主要有 三大难题。

一申报审批难。截至目前,湖北武 汉、江苏苏州等不少城市加装电梯规范性 文件尚未出台。苏州一些小区居民和物 业公司找到发改、住建、规划等部门,没有 部门受理,因此无法申报。苏州有的小区 私下安装电梯,因未完成审批流程等因 素,被市场监管部门拆除相关部件暂时停

武汉市特检所原副所长、电梯专家黄 祖辉介绍,电梯加装涉及住建、规划、消 防、城管等诸多部门,各地政府制定加装 电梯规范政策时,需统筹考虑加装电梯技 术标准制定、政府牵头责任部门、财政补 贴标准等,涉及面广、工作量大。"但面对 迫切的民生需求应加快政策配套。"他说。

-资金筹集难。记者在南京、武汉 等地采访发现,包括采购、施工建设等成 本在内,老旧小区加装一部电梯的普遍报 价在40万至60万元。尽管多地已出台财 政补贴政策,但仍需居民承担大部分费

用。很多老旧小区居民都是退休老人,收 人不高,一次性支出数万元颇有压力。南 京市一位街道负责人说,有的小区虽然拿 到规划许可和施工许可证,但因为费用难 以解决导致工程不断拖延。

此外,管线迁移等公共服务收费偏 高,也是造成电梯加装成本居高不下的重 要原因。武汉一家电梯安装公司负责人 介绍,加装一部电梯,城市基础设施配套 费、1:500 地形测绘图两项收费均要1万多 元,供水、供电管网改造至少要8000多元, 煤气管道改造1万多元,"一部造价45万 元的加装电梯,这些行政事业性收费和公 共服务收费至少得5万元"

一业主诉求协调难。根据物权法 规定,改建、重建建筑物及其附属设施,应 当经专有部分占建筑物总面积三分之二 以上的业主目占总人数三分之二以上的 业主同意。北京、广州、南京多地在审批 中,都要求加装电梯单元三分之二及以上 业主同意。然而实际操作中,常常出现-户反对全楼搁置的情况。

业内人士介绍,电梯加装的前提条件 是多数业主同意,但因为不同楼层的业主 往往诉求不同,加上缺乏有效组织,很难 达成一致的意愿。

多地区探索"租赁电梯" 政府与业主需形成合力

记者采访发现,针对当前加装电梯的 难题,一些地方政府已积极展开探索。

今年8月中旬,《武汉市既有住宅增设 电梯工作实施意见》向社会公开征集意 见。武汉市国土部门工作人员介绍,相关 实施政策将很快出台。此外,天津、苏州 等地也在加快推进设计原则和规范政策

针对电梯建设资金筹集问题,多地明 确对加装电梯给予财政补贴。同时,北 京、南京等地正在探索"电梯租赁"模式。

在北京市海淀区,老旧小区探索电梯 租赁,业主自愿、企业出资、免费安装、有 偿使用。业主按月缴纳费用,平均每月每 户收费200元左右。加上电梯广告收入, 将有效减轻业主负担。

济南市针对加装电梯业主意见难统 的问题,建立既有住宅加装电梯议事制 度,为解决业主之间对加装电梯的意见分 歧创造条件

"地方政府推进加装电梯工作,核心 是要制定相应规范标准,确定牵头统筹部 门,畅通加装电梯审批通道。"黄祖辉表 示,应建立审批踏勘"绿色通道",设定批 复时限,简化报批资料,降低公共服务收 费标准,减轻群众负担。

东南大学法学院副教授顾大松认为, 老旧小区加装电梯,需要政府支持和居 民自治形成合力。各地应借鉴成功经 验,在建设资金分摊、业主异议协商等 方面制定参考建议,同时建立起受益 业主对受损业主的补偿机制,让更多 群众能够更快捷、更便利地享受到这项惠 民政策的实效。